

# El Castellano

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año III.

Diario de la mañana

Número 874

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director. CÁNIBO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19

Teléfono núm. 16

## Informaciones políticas

### Lo que dice el señor Estevan

Don Enrique Estevan, tanto por sus propias convicciones, como por una especie de tradición de familia, ha figurado siempre afiliado al partido liberal. Hijo de uno de aquellos antiguos progresistas que tuvieron por ídolos a Espartero y Olózaga, cuando el señor Estevan, comenzó a hacer política, ingresó desde luego en el partido que acudillaba el señor Sagasta, heredero de las tradiciones y las glorias de aquél otro en que militó su señor padre, de grata memoria.

Miembro fué, pues, desde entonces, del partido fusionista, hasta que a la muerte de don Práxedes se retrajo un tanto de la política.

En la época del fusionismo, el señor Estevan formó siempre parte de los comités del partido que en nuestra ciudad se constituyeron, distinguiéndose por la firmeza de sus convicciones, la prudencia en sus juicios y la constancia y la actividad con que desempeñaba cuantas comisiones y encargos se le encomendaban.

Al presente, y desde que la unión, siquiera sea aparente, entre las fracciones que dirigen las señoras Montero Ríos, Moret y Canalejas, se había pactado, público era que el señor Estevan trataba de salir de su retraimiento y de volver a la vida activa de la política.

Por esta razón juzgamos oportuno tratar de conocer los verdaderos propósitos y pensamientos de dicho señor, quien por sus condiciones personales, su posición social y por su historia, está llamado a ocupar un señalado puesto dentro del partido liberal-democrático de Salamanca.

### Manifestaciones personales

El señor Estevan que es discreto, pero no reservado é impenetrable, y que habla con una sinceridad rayana en la ingenuidad, nos reveló en efecto sus opiniones y su situación política en los actuales momentos.

Yo no me aparté de la política, sino cuando vi que el gran partido que acudilló el ínclito Sagasta se dividía en fracciones. Yo no me podía ir con ninguna de ellas, porque en todas tenía grandes amigos y porque en realidad estaba unido por fuertes lazos de amistad con los jefes que las dirigían. Me metí en casa, aunque para seguir trabajando como buen salmantino en la obra á que he consagrado muchos desvelos y esfuerzos: la de la construcción del nuevo puente sobre el Tormes, que es mi obsesión constante: y púseme á esperar la concentración de las agrupaciones del partido liberal, que siempre creí no tardaría en realizarse.

Hecha esta y nombrado jefe de las reunidas agrupaciones el señor Montero Ríos, me apresuré á hacerle á éste presente mi incondicional adhesión, considerándome desde aquél día miembro del partido liberal democrático. Nadie me llamó á cooperar en ninguna empresa colectiva, y yo permanecí en actitud pasiva y expectante.

Al ser llamado al poder el partido liberal democrático, se me hicieron excitaciones á fin de que reuniendo los elementos que quedaban del antiguo Comité fusionista de Salamanca, al cual pertenecí, realizáramos algún acto y enviáramos al señor

Montero Ríos una felicitación y un testimonio de adhesión fehacientes.

Yo me he resistido á tales requerimientos, porque son ya muy pocos los individuos de aquél Comité que en la actualidad existen, y porque no quería dar pretexto á las gentes para que sospechasen que yo trataba de establecer ciertas preferencias y antagonismos; sabía que en Salamanca existía un Comité liberal y creí oportuno no tratar de resucitar otro. Limítame pues á felicitar particularmente al señor Montero Ríos y á otras ilustres personalidades del partido, y ese es el único acto político que he realizado en estos últimos tiempos.

### Opiniones y propósitos

En esta actitud espero los acontecimientos: creo que se hace necesaria una gran concentración de las fuerzas liberales monárquicas en nuestra capital; aquí hay elementos valiosos, personas de gran significación que desean agruparse y formar en la capital y en la provincia un gran núcleo y un organismo en el que se sumen todas sus energías: eso debe hacerse, eso creo yo que se hará, siendo muy conveniente á mi juicio que se realice de un modo amplio é inspirándonos todos en un gran espíritu de concordia.

Respecto á quién ó quiénes hayan de tomar la iniciativa para esa empresa yo no he de decir una sola palabra: yo estoy dispuesto á cooperar á ella y espero tranquilo su realización.

Dentro de nuestra provincia se operará un gran movimiento político, estimulado por las nuevas elecciones que han de hacerse en plazo no muy lejano. Muchos me han hablado ya de combinaciones y de candidaturas de Diputados para los diferentes distritos de la provincia; según se me ha dicho mi nombre figura en alguna de ellas; pero bien se comprende que es demasiado pronto para hablar de tales cosas. Yo no tengo ambiciones personales ni sueño con alcanzar ciertos puestos; me contento con estar pronto á ir donde se me crea útil y pruebas he dado de que no me precipito ni me adelanto á aceptar los puestos con que se me brinda, como no crea que los puedo ocupar dignamente y sin despertar los recelos de nadie.

Lo único que me atrevo á asegurar es que cualesquiera que sea el puesto que haya de ocupar dentro de mi partido y el cargo que se me quiera confiar, toda mi influencia y mis relaciones personales y políticas han de estar al servicio de este país y particularmente de Salamanca, por cuya prosperidad he trabajado y me afano sin cesar.

Tales son las manifestaciones que se sirvió hacernos el señor Estevan y que hemos procurado transcribir con toda fidelidad.

## Ecós mundiales

### Por no limpiar el carro.

Smith Freeman, de Kamaytón (Inglaterra), que se dedicaba á transportar cerdos del campo á la ciudad, fué acu-

sido á las autoridades por no limpiar el carro en que portaba los cerdos.

El fiscal pidió se le impusiera el máximo de la pena, 20 libras, pero el juez, después de echarle un sermón para que no reincidiera, sólo le impuso dos libras y las costas.

### Para conservar los guantes.

Del modo de quitarse los guantes depende el que su vida sea más corta ó más larga. Después de desabrocharlo, deberá cogerse el extremo inferior del guante é ir poco á poco volviéndolo hasta que quede completamente hasta el revés. Nunca deberá tirarse de los dedos, porque de este modo se rompen fácilmente los hilos de las costuras. Una vez quitados los guantes, deben volverse del derecho, estirarlos cuidadosamente y guardarlos en una caja á fin de conservar el mayor tiempo posible al abrigo del aire y la humedad que ejercen muy dañosa influencia sobre los hilos finísimos con que están cosidos.

## Telegramas de anoche

Madrid 28, 10,15 n.

### Nuevo consejero

El señor Montero Ríos al despachar hoy con el Rey llevó un decreto, nombrando consejero de Estado al duque de Almodóvar del Río.

La vacante que ocupa el nuevo consejero es la que ha producido el señor Montero Ríos.

### En Rusia

Una reunión que celebraban los socialistas en un bosque en las inmediaciones de Lodz, fué sorprendida por los cosacos.

Estos hicieron fuego hirviendo á 18 paisanos.

Además se llevaron á cabo 180 detenciones.

### Un suicidio

Un telegrama de Málaga comunica que en el cementerio de la expresada capital se ha suicidado, ignorándose por qué causa el Administrador de Correos de Tánger.

### Los que faltaban

Han quedado ya firmados por la Corona los nombramientos de Gobernadores civiles de las provincias en que aún no se había hecho la designación.

### Huelga que se agrava

Dicende Lugo que va adquiriendo caracteres de alguna gravedad la huelga de los canteros en aquella capital.

GARCIA-PLAZA.

## - Copla del día -

Ayer mismo hizo su estreno como tirano y señor, don Antonio, el Dictador, antes don Antonio el Bueno.

Y ya se ha visto cual es su primer rasgo valiente: el de pedir tiernamente una licencia de un mes.

## Crónica

### Temas de verano

Según noticias que llegan de playas y balnearios, la temporada de 1905 comienza muy sosa: poca gente, y sin dinero ni animación.

Unos lo atribuyen á la caída de los conservadores, otros á que los liberales no tienen aun ropa de verano, y algunos temen que eso de Marruecos se complique y salte otra

guerra por Europa ó por el norte de Africa.

Lo cierto es que en el estilo presente no habrá como en el pasado, aquellas vivas discusiones que aca- loraban el espíritu, más que el sol la piel, y que indefectiblemente versaban sobre la campaña ruso-japonesa.

Los indígenas del litoral eran, por regla general, rusófilos, y apostaban todo el champagne que se quisiera á que los monos japoneses no tomaban Puerto Arturo. Los del interior éramos, por lo general, japonófilos y asegurábamos como cosa cierta el triunfo de Kurocki.

Indudablemente el verano pasado fué mas caliente por esta razón. Puerto Arturo nos hacía latir el corazón, y á más de uno le calentaron las espaldas por si se tomaba ó no se tomaba.

Pero ahora, esto de la guerra nos va desinteresando, y como no surja otra entre Villaverde y Maura, ya medio iniciada á los postres de un banquete, vamos á andar, ó mejor dicho, á quedar sin tema para discutir en las mesas del café ó en la terraza de los Casinos.

Mi amigo Olegario, buen cliente de Balnearios, está sin embargo muy contento con esta situación de calma, porque padece de reumatismo en la cabeza, y dice que el año pasado no le dejaban dormir tranquilo los altercados que á causa de la guerra armaban sus vecinos de habitación.

Este año, según me escribe desde Lédessa, alquiló además de su cuarto, los de derecha é izquierda y arriba y abajo, y se decidió á gastar tanto dinero, para aprovechar mejor las aguas.

Calculen ustedes cual habrá sido su desesperación cuando una noche de éstas, oyó un concierto de pande- retas y gastañuelas verdaderamente horrible.

Era que un bañista acababa de saber su nombramiento de Gobernador de segunda clase y convidó á todos los bañistas de tercera á un baile íntimo en la calle.

Y es que nunca se puede gozar de paz completa.

JULIO ROJO.

## Escuela Normal de Maestras

### Revalida elemental.

Doña María Dolores García Puentes, sobresaliente; doña Fidela Valiente Macías, ídem; doña Joaquina Aslacho Galvan, aprobada; doña Mercedes de la Cruz Herrera, ídem; doña Catalina García Robles, ídem; doña Isabel López Santano, ídem; doña Juliana Boyero Pérez, ídem; doña María Luisa García Blanco, ídem; doña Hortensia Martín García, ídem; doña María de los Angeles García Manzano, ídem; doña Josefa Guijo López, ídem; doña Sofía Vicente Gorjón, ídem; doña Francisca Rodríguez, ídem; doña Mercedes García Blanco, ídem; y doña Amelia Sánchez Hernández.

### Revalida superior

Doña Concepción de Prieto Hologado, sobresaliente; doña María Manuela Neilo López, ídem; doña Luisa Zapatero González, ídem; doña María Frutos Galán, ídem; doña Rosa Sánchez y Sánchez, ídem; doña Isabel Herrero Muriel, ídem; doña Petra Nicasia Harguren, ídem; doña

Evodia Pura Hernández Hidalgo, aprobada; y doña Saturnina Jimenez Martín, ídem.

## Chistes ilustrados



—Aquel que nos acaba de salvar tiene ideas bien extrañas. Sostiene la tesis de que solamente los asnos pueden creer en la fidelidad de sus esposas.

—Pues me siento feliz por estar casada con un burro.

## Ayuntamiento

Comenzó la sesión subsidiaria de ayer tarde á las seis y media en punto, bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los concejales señores Mirat, H. Matías, Esteban Polo, Rivas, Juárez, García Romo, Villar, M. Benito, Cachorro, Augoso, Martín Conde y Abarca.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

El señor H. Matías hace uso de la palabra y muestra su extrañeza por haberse dado lectura en la sesión anterior á la famosa Real Orden de Aguilera, que dice se dictó teniendo en cuenta hechos y causas que aquí no concurren.

Los concejales señores Rivas y Martín Benito, éste en nombre de su compañero señor Nuñez, solicitan de S. E. uno y tres meses, respectivamente de licencia, que se les concedió.

### Voto de censura

El señor Villar preguntó al Alcalde en qué fecha se colocó una acera frente á la puerta de la casa de don Basilio García Polo. Con este motivo, y teniendo en cuenta que dicha acera se ha puesto sin previo acuerdo del Ayuntamiento, el señor Villar pide que éste vote una proposición en la que manifieste el disgusto con que ha visto el proceder del señor Alcalde en este caso.

El señor Díez dice que S. E. puede votar con entera libertad la proposición-censura, pero advierte que su nombramiento es de R. O. y puede acudir en queja ó en alzada contra sus acuerdos y que todos sus antecesores han ordenado la colocación de aceras sin previo acuerdo, citando al efecto casos prácticos.

El señor Villar replica que es verdad esto, pero nunca se ha dado un caso tan escandaloso como el presente, de poner una acera para el único servicio de un concejal, el señor García Polo, y la opinión censura por ello no solamente al Alcalde, sino á todo el Ayuntamiento en general.

El señor Martín Benito manifiesta que esa práctica, sin duda abusiva, es añeja y no es cosa de culpar solamente al Alcalde actual, tan complaciente y cariñoso con todos sus compañeros, de un vicio que ya es viejo y añade que puesto que de hacer vida nueva se trata, conviene hechar un vajo al pasado y mirar solo al porvenir, y ruega al señor Villar que ó retire su proposición ó la modifique.

El señor Romo tercia en la cuestión rogando que la proposición se

modifique en el sentido de que no podrá hacerse uso de cantidad alguna del presupuesto municipal sin previo acuerdo del Ayuntamiento.

El señor Villar accede pero proponiendo que la acera en cuestión sea levantada y puesta en otro sitio en que pueda ser más útil para el público.

El señor H. Matías propone que el asunto pase a la comisión de obras.

Se aprueba lo propuesto por el señor García Rómo, y pasa a la comisión de obras públicas la petición de que se levante el adoquinado de la acera.

Una proposición

El señor Secretario dió lectura a una proposición del señor H. Matías para que el Ayuntamiento resuelva con urgencia, previo dictamen de la comisión correspondiente, si la exacción del impuesto de consumos se hará por cuenta del Ayuntamiento ó por arrendamiento en pública subasta.

El asunto pasa a informe de la comisión de Hacienda que promete dictaminar con toda urgencia, según manifiesta el señor Martín Benito.

Otros asuntos

El señor Martín Conde propone que el Ayuntamiento, poniendo a contribución todas sus fuerzas y ahora que es ministro el Conde de Romanones, gestione la manera de evitar que se distraiga agua del río Tormes en el canal de los Gujarralles.

El señor Díez pide un mes de licencia que le es concedida, para ir a tomar aguas medicinales.

Se acuerda el empadronamiento que solicita don Candido Casanueva Gorjón; la adquisición de 1.000 ejemplares de cartillas higiénicas, poniéndose de acuerdo con el señor Pascua para el precio y condiciones; y por último se acordó, conforme S. E. con el dictamen de la comisión correspondiente, amortizar la plaza de inspector de mercados vacante por muerte de don Victoriano.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

El Ayuntamiento comenzó ayer un nuevo régimen, que tiene por objeto principal el acabar con añejas rutinas que si no tenían ventaja alguna, servían para malgastar el tiempo y entorpecer la marcha normal en el despacho de los asuntos municipales con grave perjuicio de los intereses generales, falseando el carácter verdadero y la misión propia de los Ayuntamientos y de sus sesiones, que muchas veces y quizás cuanto más importante y de mayor interés general era el asunto que trataba, se convertían en torneos oratorios en los que cada concejal parece que cumplía el deber de tomar parte en ellos sin percatarse de que las discusiones de S. E. en esos casos perdían todo su ser y degeneraban en irritante e inútil verborrea,

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

Llevamos una semana de verdadero verano; casi repentinamente, el termómetro ha subido hasta un punto que parece propio de los meses de Julio y Agosto. Como estos calores vienen después de una temporada de lluvias que ha puesto la tierra en muy buenas condiciones, no parece que han de producir malos resultados; pero si continuaran prolongándose y extrinándose, acabarían por causar grandes perjuicios, precipitándose la granazón de los trigos.

Afortunadamente el viento del NO. ha empezado a reinar en estos últimos días, y esto ha mitigado un tanto los rigores del calor.

De la recolección ya comenzada en casi todas las regiones, se van teniendo noticias que confirman las que hemos dado anteriormente: la de Andalucía y Extremadura es mala, débil la de Aragón, mediana la de Levante y muy buena la de ambas Castillas.

Se espera conocer con datos más positivos lo que podrá ser la cosecha de trigo que es todavía una incógnita.

En los mercados no ha habido variaciones notables. El de los ganados sigue en baja; el de los vinos en

si es que no se aprovechaba la ocasión para servir mezquinos y personales intereses.

El Ayuntamiento comenzó ayer su nueva vida cumpliendo en cuanto a puntualidad y brevedad.

Veremos si dura mucho la alegría en casa de los pobres.

El marqués de Tovar

Ayer llegó a esta ciudad donde ya era esperado desde hace unos días el señor marqués de Tovar, distinguidísimo alumno de esta Facultad de Medicina; pues ya no es un secreto para nadie que viene cursando en nuestra Escuela la carrera médica.

El ilustre prócer se propone sufrir el examen de las asignaturas de Medicina correspondiente al tercero y cuarto grupo, toda vez que según parece tiene ya aprobadas las de los tres primeros.

El señor marqués de Tovar siente extraña y grandísima afición por los estudios médicos, y todo el mundo recordará en nuestra ciudad que durante la estancia en Salamanca del Rey don Alfonso, a quien el señor marqués acompañaba, éste ostentaba orgullosamente sobre su casaca de gentil hombre el emblemático lazo amarillo, distintivo de los alumnos de Medicina.

El señor marqués de Tovar permanecerá entre nosotros solamente los días precisos para realizar el objeto de su viaje.

Los tiros de ayer

Ayer a la una y media de la tarde dos individuos llamados José Núñez y Rafael Rioja habitante el primero en la calle de San Justo y el segundo en la de Ramos del Manzano y contratistas de las obras que se están haciendo en la casa que en la Avenida de Vigo posee el señor Llauro, se encontraron en el sitio llamado las Cuatro Calles y comenzaron a disputar en términos un tanto violentos. De pronto se oyó un disparo de revólver que se dice fué hecho por el Rafael Rioja contra su antiguo compañero el señor Núñez que afortunadamente resultó ileso.

En el barrio se produjo la consiguiente alarma y el agresor ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Se nos dice que ha ingresado en la cárcel el Rafael Rioja por auto del Juez.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 30. —Viernes.—Festividad del Sagrado Corazón de Jesús, la Conmemoración de San Pablo.

alza y el de los trigos flojo y con tendencia a la baja.

En la provincia

Aquí los calores no han sido menos extremados que en otras partes; pero se cree que no producirán mas efecto que el de adelantar la maduración del trigo y el de apresurar la recolección.

Esta ha comenzado ya con toda fuerza. Las algarobas están ya trilladas y algunas molidas, notándose que el fruto es bastante menos del que anunciaba el forraje.

Las cebadas se están segando y de estas se espera mejor resultado.

Si el tiempo refresca, el trigo granará en condiciones inmejorables, aunque es de temer, según algunos, que la cosecha no sea tan extremadamente buena como se ha anunciado.

Ya se han hecho los ajustes de los mozos de labor de año y temporeros que hoy empezarán a regir. En la ciudad se han pagado a los de año de 1.400 a 1.600 reales y de 25 a 30 duros los de temporada.

No han sufrido grandes alteraciones en el mercado los precios de los cereales; pero se nota mucha flojedad en las contrataciones. En algunos mercados se ha presentado ya cebada nueva sin que esto haya hecho bajar por ahora el precio de la añeja.

En el Extranjero

Francia.—El régimen tempestuoso de la semana anterior ha cedido a un sol tórrido. Ya era tiempo, por-

Clerecía.—Fiesta del Sagrado Corazón. Por la mañana, a las siete, misa de comunión. A las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará un P. Jesuita. Por la tarde, a las cinco, rosario, cinco visitas y reserva solemne.

COSAS DE MARRUECOS

El actual Sultan

Ahora que la atención del mundo entero se dirige hacia Marruecos, en donde pueden surgir conflictos internacionales, es interesante recordar algo de la vida del actual Sultan, que desde 1894 tiene en sus manos el poder marroquí.

En condiciones bien trágicas recibió ese poder.

Su padre, el enérgico Muley-Hassan, acababa de dirigir al sudeste de Marruecos una de esas expediciones militares que incansablemente se renuevan en un país donde la revolución es crónica y en donde siempre es preciso emplear la fuerza para que las tribus paguen los impuestos. Las fatigas excepcionales de esa campaña afectaron su salud, y estando en el territorio de Tadla falleció.

¿Qué iba a ser del ejército, de la corte y del campamento del Sultan?

E. Visir Ba-Ahmed, que era el mejor consejero, salvó con su energía la situación. El solo asistió a la muerte del Sultan y no dudó en ocultarle a la Corte y al Ejército, confiando el secreto únicamente a algunos siervos, y anunció que el Sultan podía continuar su viaje hacia Bahat.

El cuerpo de Muley-Hassan, fué colocado en un palanquín con las cortinas bajas, y por entre las aclamaciones del ejército, el cadáver imperial, comenzó la fuga hacia las regiones menos hostiles.

En cada punto de parada el palanquín era llevado a una tienda y las viandas conducidas ostensiblemente hacia allí como si el sultán hubiera de consumirlas.

Dos días después el cortejo abandonaba el territorio de Tadla y como la muerte del Sultan no podía ocultarse por más tiempo los Visires denunciaron entonces el acontecimiento y proclamaron Emperador de Marruecos al hijo Muley-Abd-del-Aziz, produciéndose en el Ejército inmenso pánico. Ocho días después llegaban a las puertas de Bahat, donde Muley-Abd-del-Aziz, acababa de saber la muerte de su padre.

El viejo Sultan tuvo que ser enterrado en la misma noche a la luz de algunas linternas, y su hijo al día siguiente era proclamado con todos los honores Emperador de Marruecos: tenía 16 años.

Abd-del-Aziz había recibido una educación bien diferente de la de sus hermanos. Mientras estos pasaban su tiempo divirtiéndose, éste se conservaba junto a su madre, la hermosa circasiana Salla Rebeia, que le

que empezaban a oírse quejas de muchas comarcas, de los daños que experimentaban los henos entre otros productos, que llenos de agua y lodo desmerecían de su valor real.

Los trigos van bien; y suficientemente regados con las últimas lluvias. Parece confirmarse sin embargo cada día más que la recolección no será más que regular. Hay que esperar, no obstante.

Los centenos se dice que son excelentes, así como las avenas y cebadas. Bien las viñas, y no tanto los frutales.

Inglaterra.—El buen tiempo después de las grandes lluvias ha mejorado el estado de los cultivos aunque en el norte se quejan aún de la insuficiencia de la humedad.

Los stocks de trigo viejo colonial van si embargo completamente agotados en la mayor parte de las regiones.

La cantidad de trigo flotante con destino a Londres es actualmente de 597.500 hectólitros contra un millón 203.500 del año último en parecida época, lo cual no tiene importancia.

Bélgica y Alemania.—Las perspectivas de las cosechas continúan satisfaciendo en Bélgica; pero en Alemania el trigo no ha mejorado. Las transacciones en harinas no tienen importancia.

Austria-Hungría.—Según la relación oficial de las cosechas en Hungría con fecha 15 de Junio se estiman que las perspectivas permitirán esperar una cosecha de trigo de

suministraba una instrucción y una cultura relativamente grandes, y por lo que se le consideraba como un afeminado.

En Bahat en el mismo día en que fué presentado a la mehalia (ejército) se dirigió en un caballo blanco favorito de su padre, a la Mezquita, y ante el cadáver de Muley Hassau, dió muestras de un gran dolor que le expuso a perder su prestigio, pues esto fué considerado como una prueba de debilidad. Felizmente Abd-del-Aziz tenía junto a sí el tutor más afecto el Visir Ahmed, cuya presencia de espíritu y energía habían puesto a salvo, lo mismo al ejército que al Tesoro del futuro Sultan y a la corona de su hijo predilecto. Por su orden el Pachá de Fez, al recibir la noticia convocó a todo el pueblo a que compareciese en la Mezquita para oír la lectura de una carta del Sultan, y cuando tuvo allí reunido al pueblo y el edificio rodeado por las tropas, procedió a la aclamación del nuevo Emperador sin que nadie protestase.

Puede decirse que hasta 1900 en que murió Ba-Ahmed, él fué el verdadero Sultan.

Abd-del-Aziz tiene ahora 27 años; es de buena estatura, ligeramente obeso, imberbe, y carácter apático é irresoluble, afecta en presencia de los personajes oficiales una imposibilidad hierática. Siempre vestido con un sencillo manto (de gellahg) concurre siempre el rostro impasible, sobre todo cuando recibe a los embajadores europeos.

Vive casi encerrado en su palacio de la ciudad nueva de Fez y el pueblo solo lo vé en los días de solemnidad, en que se presenta con gran pompa.

Las habitaciones imperiales compónense de dos partes: una que es donde más especialmente trata de los negocios de estado y recibe a sus visires, y otra donde vive con su corte.

Por la mañana conferencia con sus ministros, que son cinco. El gran Visir es una especie de Presidente, con autoridad sobre los gobernadores, Pachás, Caid, que ocupan los comandos de las grandes ciudades y están al frente de las provincias para representar al Sultan y recibir los impuestos.

El ministro de negocios extranjeros denomínase más exactamente ministro del mar, título que viene de la época de los corsarios berberiscos, en que el rescate de los esclavos era el único objeto de las negociaciones de los sultanes con los Consules de Europa.

El ministro de la guerra se ocupa de las cosas militares; el de hacienda es más bien un tesorero encargado de guardar el producto de las Aduanas y de los impuestos, y en fin el ministro de las reclamaciones tiene que recibir las quejas de las tribus ó de los particulares contra los funcionarios.

La otra parte del palacio, habitan-

55.825.000 de hectólitros con 49 millones 300.000 del año último.

Esta valuación ha sido la causa de una gran calma en los negocios.

Rusia.—Las noticias concernientes a las cosechas son contradictorias. En algunas regiones las apariencias son espléndidas, pero en otras dejan mucho que desear. En estas condiciones es imposible saber a cuanto ascenderá la cosecha del trigo.

Durante la semana del 10 al 17 de Junio las exportaciones de trigo en Rusia se han elevado a 1.618.200 hectólitros contra 956.710 durante la misma semana del año último.

Estados Unidos.—Las noticias telegráficas recibidas esta semana son contradictorias. De ellas se desprende sin embargo que el trigo de invierno no dará los resultados que se prometen hace unas semanas. En cambio las perspectivas del trigo de primavera no han variado.

Argentina.—Según telegramas recientes de Buenos Aires informan que el tiempo es muy favorable a los agricultores.

Las exportaciones de trigo de esta semana han llegado a la cifra de 1.000.500 hectólitros.

Indias.—Las exportaciones de trigo son seguidas sobre todo de la parte de Kurrachee; se han elevado en esta semana a la cifra de 745.300 hectólitros contra 643.800 de la semana anterior y 535.400 de igual época del año anterior. Estas exportaciones son principalmente para

la gran número de mualin ó siervos divididos en dos secciones: la del interior dirigida por un hajih, especie de camarero y la del exterior por una especie de maestro de ceremonias caid-el-mechoar.

El hajih tiene la dirección interior del palacio; tiene a sus órdenes 140 siervos encargados de limpiar los aposentos del Sultan y de cuidar de las ropas, 50 encargados de los utensilios necesarios para hacer café ó chocolate, 100 encargados de filtrar agua para el Sultan y de prepararle bebidas azucaradas; 150 para las caballerizas, 100 para disponer bagajes y lavatorios, 250 para que provistan el Palacio de caza y carne y 400 guardianes.

El mechoar es una especie de plaza donde el Sultan dá las audiencias públicas, donde recibe a las tribus que vienen en ciertas fiestas a entregar los presentes de costumbre, y donde recibe a los embajadores extranjeros. El caid-mochuar introduce a los visitantes, y con voz retumbante trasmite las respuestas del Sultan, cuya acogida se traduce apenas por la fatiha, especie de gesto que consiste en juntar las manos abiertas y llevarlas al corazón mientras los labios murmuran el primer versillo del Alkoran.

Los marroquíes comen a todas las horas del día y el Sultan no falta a esa regla. Por la mañana toma una especie de sopa (harina) y durante el día algun plato facil de confeccionar. La refacción principal es a mediodía (la redd). Y come solo. Las mualinetas llévanle agua para lavarse las manos. La bendición de Dios—dice el Profeta—está en el alimento tomado con los dedos.

Como todos sus súbditos, Abd-el Aziz se sirve a modo de tenedor de los tres primeros dedos de la mano derecha.

Comienza a comer exclamando: Bismillah (en nombre de Dios). Su bebida habitual es el the verde muy azucarado, que lo prepara una esclava en presencia del Sultan, por evitar un envenenamiento.

Durante algún tiempo los ingleses que con él trataron, le indujeron a beber champagne, haciéndoselo pasar por agua gaseosa, puesto que el Alkoran prohíbe usar bebidas alcohólicas. Ya no lo usa.

Terminadas las comidas una mujer le lava los dedos y otra le perfuma con esencia de rosa.

No hace muchos años tuvo como privado a cierto inglés, Mac-Lean, antiguo oficial de Gibraltar refugiado en Marruecos, que en poco tiempo fué nombrado kaid y organizador de las diversiones que a estilo europeo aceptó el Emperador. Se entendían por gestos y por medio de fotografías y grabados que le presentaban. Así aceptó el uso de la bicicleta y el automóvil, el billar inglés, los fuegos artificiales, etc., juzgando el pobre Sultan que tales innovaciones orientaban a Marruecos en la forma

del Reino Unido y países importadores de Europa.

Mercados y precios

La situación general del mercado del trigo no ha variado esta semana, y el buen tiempo y las perspectivas contribuyen a dar poca animación a las demandas. Apesar de la calma de los precios causada por una flota de cargamento de Australia que ha llegado a las costas inglesas, el de otros orígenes se ha mantenido a consecuencia de los stocks poco elevados principalmente en el Reino Unido.

El trigo indígena está casi agotado en los países importadores, como ocurre también en Francia, en donde igualmente contribuye a la firmeza el horizonte político.

Sin la Rusia que dispone de grandes cantidades para exportar, es verosímil que hubieramos asistido a un alza considerable a menos hasta la llegada de los trigos nuevos.

En la campaña próxima surgirá otro problema: el de la exportación de los trigos de los Estados Unidos que hasta ahora no había jugado gran papel en el movimiento mundial. Pero se habla de una cosecha de 210 a 245 millones de hectólitros y no dejaría buena cifra para la exportación.

Al principio de la semana pasada hubo un retroceso señalado por bajas de 15 y 25 céntimos. El jueves hubo un alza en todos los mercados ante el peligro de la guerra con Alemania.

En los mercados de París ha quedado el trigo a 24'50 francos, el Plata a 18'25, Australia 18'25 y Rusia de 18'75 a 18'75 según calidad.

que él deseara imponer, pero que el país no quiere. Así quiso modificar los impuestos, y con tal motivo vino la revolución, a cuya cabeza se puso el pretendiente Bau-Hamars, que en 1902 sublevó a Taza. Comprendiendo que para estos levantamientos le convenía la ayuda de una potencia europea, pidió a Francia su cooperación. De ahí arranca la intervención francesa en la política marroquí.

dos los pedidos, devolver éstos caso que no fueran de su agrado.
Movimiento demográfico
Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:
Defunciones:
Clemente Sánchez Quiñones, Josefa Casado Moro.
Nacimientos:
León Pastor, Purificación Iglesias Estevez, Laura Blanco Rodríguez.

memoria demostrando que los tratados de comercio de Alemania no van contra Francia.
Dásele a esto gran importancia, puesto que deshace el error en que había incurrido Francia.
La revolución en Rusia.
Telegramas recibidos dicen que los huelguistas, en número mayor de 94.000, han promovido graves alteraciones de orden público en Odesa y otras ciudades.
Después de obligar a todos los judíos a cerrar sus comercios, atacaron al edificio del Credit Lyonnais, rompiendo puertas y ventanas.
Cuando la policía intervino, fué recibida a tiro limpio, resultando cuatro guardias muertos y el jefe que los mandaba gravemente herido. También murieron y resultaron heridos bastantes huelguistas.
Estos volcaron los tranvías, cortaron el telégrafo y paralizaron los trenes.

Instrucción naval
Dicen del Ferrol que el viernes marcharon por las rías unos cruceros protegidos por el Cisneros y el Princesa de Asturias para efectuar maniobras navales. Han fondeado en aguas de aquél puerto el Numancia y el cañonero Molins.
GARCIA-PLAZA.
Imp. de Almaráz y Compañía.

FERRO-QUINA-BISLERI
LICOR TONICO
RECONSTITUYENTE
DE LA SANGRE
NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)
Agua Mineral de Mesa
EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.
DEPÓSITO: A. ROLANDO, BARCELONA
BAJADA S. MIGUEL 13

Boletín meteorológico de EL CASTELLANO
Observaciones tomadas hoy a las nueve de la mañana en nuestra ciudad
Viento NE.
Cielo nublado



NOTICIA EXTRAÑA

Se nos dice que por la Compañía de Seguros «La Unión y El Fenix Español» se trata de imponer a la Viuda e Hijos del señor Hernández Iglesias, que durante 40 años representó a la citada Compañía en esta provincia un especial convenio que dignamente no podría ser aceptado y que mermaría los respetables derechos de esta afligida familia para con la cual la Compañía de seguros ya citada, tenía ineludibles deberes de gratitud que cumplir.
Aunque la noticia llega a nosotros por conducto fidedigno, nos resistimos a creerla, dada la formalidad que han revestido en otras ocasiones los actos de la referida Compañía.
Si, contra lo que nosotros creemos, esta noticia se confirmara, ya sabían los Sub-directores de La Unión y el Fenix Español la suerte que les esperaba a sus familias, por lo que se intenta hacer con la del que fué Sub-director en Salamanca—contra la cual parece haberse adoptado por primera vez una resolución tan injusta como absurda.

Desde el 15 al 30 del corriente se admiten inscripciones en el Centro-Pensión-Mañes para aquellos alumnos que deseen aprobar algunas asignaturas en Septiembre próximo, tanto en el Instituto como en las Facultades.

Un discurso
Hemos recibido un ejemplar del pronunciado por el señor don Manuel del Castillo, Director del Instituto General y Técnico de Cáceres, en la fiesta académica celebrada por aquel centro docente en conmemoración del tercer centenario de la publicación del «Quijote».
Mientras tenemos el gusto de leer el discurso de nuestro querido amigo y compañero, damosle las gracias por su atención, que no por venir de un amigo debe ser menos estimada.

Para el Instituto de Bilbao ha sido trasladado en virtud de concurso el catedrático de Matemáticas de este Instituto don Francisco Simón y Mayorga.

Con motivo de tener una niña gravemente enferma en Béjar nuestro buen amigo don Luis Caballero ha salido para dicha ciudad la señora viuda de Sanchez Crespo, madre de nuestro compañero en la prensa señor Sánchez Gómez.

Gran Fábrica de Chocolates de Juan Francisco Martínez e Hijos
Plazuela de San Juan de Barbalos número 13
Única casa en esta localidad montada con todos los adelantos modernos.
Existe a disposición del público un gran surtido de chocolates de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante.

Mil pesetas se ofrecen al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.
Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Acompañado de su distinguida familia salió ayer para Burdeos el catedrático de esta Universidad don Eusebio Diaz.

Ha regresado de Madrid, nuestro querido amigo el joven médico D. Carlos Herrera, después de haber aprobado las asignaturas del Doctorado de Medicina, con la nota en todas ellas de Sobresaliente, y habiendo obtenido el grado de Doctor con la misma honrosa calificación.

Felicitemos muy de veras a nuestro amigo, por el brillante triunfo con que ha puesto término a su carrera.

Los dueños del café Novelty piensan colocar un gran toldo en el espacio comprendido entre el Ayuntamiento y el arco de la calle de Toro.

Un gazapo
En Sanlúcar se ha presentado una denuncia contra Antonio Galindo por suponerse autor de un delito de estafa durante el tiempo en que ejerció el cargo de Intendente de Palacio del Infante don Antonio.

El Rey en Toledo.
El Rey presentó ayer al Director de la Academia militar de Toledo al Infante don Alfonso que se propone ingresar en dicho centro docente el próximo año.

Habla el Ministro
Sánchez Román tiene muy buenas impresiones de la actitud de Francia y Alemania en la cuestión marroquí, pareciendo indicar todo que llegarán a un acuerdo: el Ministro no tiene noticias oficiales de la derrota de los rusos: nada sabe de la muerte de Kuropatkine.

Consejo de ministros
El Consejo de ministros ha acordado que el Rey vaya a la Granja del 8 al 8 de Julio y después de pasar allí una semana, marchará a San Sebastián.

Acompañará al Rey como ministro de jornada el señor Mellado.
También se trató en el Consejo de combinaciones militares.
El conde de Romanones hará un viaje a Andalucía para estudiar la cuestión agraria.

Fué nombrado Bustillo consejero de Estado.

Un almuerzo.
Mañana marchará el Rey a la Granja, para almorzar con distinguidas personalidades.
Es probable que le acompañe algún individuo de la Familia Real.

Morir por matar.
Telegrafían de Valencia que por cuestión de intereses Salvador Villaplana disparó dos tiros contra Antonio Carbo que resultó ileso; pero como diera voces de estar herido el agresor se disparó un tiro, matándose.

Comercio con Marruecos.
Una representación del centro comercial hispano-marroquí ha visitado a los señores Montero Ríos y Villanueva. El señor Montero les ofreció facilitar el comercio en Africa.

Los alcoholeros
Una comisión del sindicato de vicultores y de fabricantes de alcohol ha visitado al señor Urzáiz para pedirle la suspensión de la ley de 19 de Julio pasado. Propusieron y sometieron a la aprobación del Ministro una fórmula, que prometió estudiar.

La Infanta Eulalia.
A las ocho de la noche marchó ayer a París la Infanta Eulalia con su hijo.
A despedirla fueron a la estación la Familia Real, el Gobierno, las autoridades e inmenso gentío.

LOCALES

Ha salido para Madrid y Panticosa el diputado provincial, don Jesús Sánchez y Sánchez.

Ha llegado a Salamanca, el ex-subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, señor Maldonado.

Mañana día 30 termina el plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales.

«Oftalmiatría»
Véase anuncio en cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

Un sujeto llamado Blas Martín Pérez intentó vender en una prendería varias herramientas que se supone no le pertenecen.
Fué detenido por los guardias municipales.

Han salido para Béjar nuestro respetable amigo don Vicente Oliva y el Canónigo de esta Catedral, don Valentín Domínguez.

Gran Fábrica de Chocolates de Juan Francisco Martínez e Hijos
Plazuela de San Juan de Barbalos número 13
Cuenta con un gran surtido de cacao de clases superiores, para las personas que quieran elaborar chocolates en sus casas, pudiendo, después de serles servi-

La Junta del Circulo de Obreros, para realizar los generosos ofrecimientos y vivos deseos del Excelentísimo Señor Obispo, estudia un proyecto de reforma y ampliación de locales para el establecimiento de bibliotecas y salas para enseñanzas.

Ha sido nombrado capellán del convento de Madre de Dios el virtuoso sacerdote D. José E. Mateos M. ntalbo, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Ha sido contratada para tocar en la procesión del Sagrado Corazón, la banda de música del Hospicio.

NOVELTY
Helados para hoy
Proline, Crema de Vainilla
Fresa, Café helado
Limón helados

Por telégrafo
Servicio especial de EL CASTELLANO
Madrid, 29, Varias horas
Cuestión franco-alemana
Telegrafían de París diciendo que Radolin ha entregado a Rouvier una

memoria demostrando que los tratados de comercio de Alemania no van contra Francia.
Dásele a esto gran importancia, puesto que deshace el error en que había incurrido Francia.
La revolución en Rusia.
Telegramas recibidos dicen que los huelguistas, en número mayor de 94.000, han promovido graves alteraciones de orden público en Odesa y otras ciudades.
Después de obligar a todos los judíos a cerrar sus comercios, atacaron al edificio del Credit Lyonnais, rompiendo puertas y ventanas.
Cuando la policía intervino, fué recibida a tiro limpio, resultando cuatro guardias muertos y el jefe que los mandaba gravemente herido. También murieron y resultaron heridos bastantes huelguistas.
Estos volcaron los tranvías, cortaron el telégrafo y paralizaron los trenes.

Un gazapo
En Sanlúcar se ha presentado una denuncia contra Antonio Galindo por suponerse autor de un delito de estafa durante el tiempo en que ejerció el cargo de Intendente de Palacio del Infante don Antonio.

El Rey en Toledo.
El Rey presentó ayer al Director de la Academia militar de Toledo al Infante don Alfonso que se propone ingresar en dicho centro docente el próximo año.

Habla el Ministro
Sánchez Román tiene muy buenas impresiones de la actitud de Francia y Alemania en la cuestión marroquí, pareciendo indicar todo que llegarán a un acuerdo: el Ministro no tiene noticias oficiales de la derrota de los rusos: nada sabe de la muerte de Kuropatkine.

Consejo de ministros
El Consejo de ministros ha acordado que el Rey vaya a la Granja del 8 al 8 de Julio y después de pasar allí una semana, marchará a San Sebastián.

Bodegas premiadas DE LOS COSECHEROS
CHAMORRO E HIJO
Vecinos de Fuentelapeña.
Depósito y venta, Serranos, número 10 y Rua, 23. Botella ordinaria de vino común, 30 cts.; idem de primera, 40 cts.; el medio litro común, 20 cts.; idem de primera, 25 cts.
Serranos, 10 y Rua, 23

Se vende ó arrienda
la casa número 11 de la calle de San Justo, de muy buenas condiciones. Tiene muchas habitaciones, patio con lavadero, cuadra, bodegas, agua en la cocina, en el lavadero y en el excusado. Darán razón en la calle de Zamora número 35.
15-14

Arriendo de pastos
Se arrienda el espigadero de la dehesa de La Ventosa para 600 cabezas de ganado lanar; jurisdicción del Pedrosó, partido de Peñaranda. Para tratar con el dueño Ramón García y García en Cordovilla.

COLLIGITE FRAGMENTA.
Recoged sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estropeado para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de San José, Capatzen, 4 entría, Barcelona.

SE VENDE ó arrienda un TEJAR en Alba de Tormes con pozo y casa para meter los botes. Darán razón en la Administración de Tabacos de dicha villa.

SE vende una máquina de escribir sistema DACTILE, en buen estado.—En la Administración de este periódico informarán.

SE vende una máquina de escribir sistema DACTILE, en buen estado.—En la Administración de este periódico informarán.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades e Institutos
Director propietario: D. JOSÉ MAÑES CASAUX
CALLES DEL SILENCIO 1, y TOSTADO 1—SALAMANCA
Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades e Institutos ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial, a la continua aplicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.
La Casa-Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones; salones de estudio y comedores; amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.
El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros Superiores de 1.ª enseñanza.
Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.
En la Escuela que a cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales e Institutos.
Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Setiembre.
Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento.
Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados, los cuales pueden comprobarse.
Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.
Alimentación VERDAD, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.
Prévia autorización se formalizan toda clase de matriculas para los centros oficiales.—Pídanse detalles y Reglamentos al Director:

Liceo Escolar

Director: DON PEDRO GONZALEZ GARCIA, Doctor en Filosofía y Letras y Abogado, Plaza de los Bandos, número 5, Salamanca.
Alumnos internos, medio pensionistas y externos de Facultad, Instituto ó ingreso en la segunda enseñanza, para los exámenes de Septiembre.
Cuarenta y tres sobresalientes y ventidos matriculas de honor desde el curso pasado en que se fundó el Colegio.

Escopetas marca COVARS

GARANTIZADAS
Se facilitan catálogos ilustrados gratis a quien los pida. Almacén de Armas y Efectos de Casa de ANTONIO COVARSI
Calle de Calatrava, núm. 8—Baños AGENTE DE ADUANAS
Monturas, bridas, espuelas, bocados, etc.—Ponlaines cartuchos y explosivos de todas clases.—Obras musicales, papel pintado y accesorios para instrumentos de música.



## Anuncios

### GRAN BALNEARIO DE LEDESMA

(á dos horas de Salamanca)

— Aguas sulfurosas hipertermales —

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Específicas del **Reumatismo** en todas sus formas; **paralís** centrales y reflejas; **Gota crónica**; **Mercurialismo** y **Sifilis**; **dermatosis artísticas**, etc.

Se envían Memorias y más detalles á quien los pida al señor Administrador, don Carlos Llauro en el Balneario.

### HISPANIA

### CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Paseo de las Carmelitas 1, Salamanca

### TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

### ALMACEN DE VINOS FINOS

y venta de toda clase de aguardientes y licores

Viuda de Manuel García del Teso

Dr. Riesco, núm. 29

frente al almacén de Rodríguez Galvan

En este acreditado establecimiento se siguen expendiendo vinos de Valdepeñas y RIOJA de las mejores marcas, de pureza inmejorable y á precios sin competencia.

VINO FINO de Valdepeñas 4.0,50 céntimos de peseta la botella, sin casco. VINO DE JEREZ de las marcas más renombradas, desde 1,50 pesetas la botella.

Vino tinto y clarete desde 26 reales cántaro.

No confundirse: Dr. Riesco, número 29

Se sirve á domicilio

Refrescos de Zarza, Limón y otros, botella lujosa de un litro, á 2,25 pesetas.—Gran rebaja de precios al por mayor.

### Balneario de Medina del Campo

Verdadero Sanatorio para la **escriofala**, según informe del Real Consejo de Sanidad. Aguas clorurado-sódicas, sulfurosas, bromo-yoduradas. Único en España que elabora **Aguas Madres**, análogas y muy superiores á las de Salies de Bearne, en Francia, á las de Kreurnach y Nauheim, en Alemania.

Eficacísimas para el linfatismo, escriofulas en todas sus manifestaciones, tuberculosis locales, mal de Pott, atroceas, coxalgias, oftalmias corizas ozenas, raquitismo, herpetismo, reumatismo, anemias, cloro-anemias, enfermedades del aparato genital de la mujer, histerismo, corea, neurastenia y parálisis reflejas.

Esmerado servicio de fonda. Espaciosas habitaciones con luz eléctrica. Parques de recreo. Capilla para el culto. Carruaje á la llegada de los trenes.

Temporada oficial: de 1.º de Julio al 30 de Septiembre.

Médico-Director: Ilmo. Sr. Dr. D. José Morales Moreno; vive fuera de temporada en Valladolid, Nuñez de Arce, núm. 20

Para más detalles, dirigirse al Administrador del Balneario.

### FERRETERIA

de Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

### ACEROS-ESTEVE

Aceros finos, laminados y toda clase de herramientas y útiles de acero. Piezas fundidas de este metal.

Único representante para Salamanca, Zamora y Cáceres, don José Mañes Casaux.

Silencio, 1—Salamanca

### PETROLEO GAL

Lo mejor para el pelo

### PRUDENCIO SANTOS BENITO

Mayor, 18—SALAMANCA

**Ocasión—EL VALENCIANO**—Trasera de San Julián, número 5. Al lado de la Casa de la Tierra. Solo en esta Casa se compran más baratas que en ninguna otra, **alpargatas** de las mejores fabricas de Valencia y del reino. No desaprovechar la ocasión de poder comprar á precios nunca vistos en Salamanca.

Hay gran depósito para escoger. No confundirse: **El Valenciano**. Trasera de San Julián, número 5—Al lado de la Casa de la Tierra.

### ALMACEN DE MADERA

J. Garcia de Piedra, Hijo

FRENTE A GALATRAVA

Vendo con tanta economía como el que más. Tengo yeso, cemento, cal morena, caña para techos, cal hidráulica

de la mejor marca de España, con la exclusiva, que cedo el saco de 70 kilos á 4,50 pesetas. Por wagones ó partidas de alguna importancia, hago descuentos.—Sucursal en el Arrabal del Puente.

# EL DOLOR DE CABEZA

desaparece con la HEMICRANINA del doctor Caldeiro. El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del Dr. M. Caldeiro. La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigori* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifiliticas; en las *gastralgias*, los *Reumatismos articulares*, la *Ciática*; la *Disfagia* de los tuberculosos, *Dismenorreas*, los *retortijones uterinos*, la *Zona*, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor, la remite certificada por 3,50 caja.

Arenal, 15, y Puerta del sol, 9.—MADRID

### Oftalmiaterion

Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos

Siempre hace bien; jamás daño

Se ofrecen **pruebas** de admirables curaciones, hasta en **crónicos y desesperados casos**. En los recientes, maravillosa rapidez.

Prospectos, detalles y depósito en esta Capital: Farmacia de GARCIA RUIZ, Plaza Mayor, 36

### BAÑOS DE RETORTILLO

(Provincia de Salamanca)

*Aguas naturo medicinales, sulfurado sódicas sulfúricas e hipertermales*, de éxito seguro contra el reumatismo en todas sus manifestaciones, contra las enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, sistema nervioso y parálisis centrales y periféricas.

Gran fonda á cargo del acreditado don José Martín, hermano político del fondista de Salamanca don Marcelino Chapado.

Hermosas y ventiladas habitaciones. Precios al alcance de todas las fortunas. Gran hospedería para familias pobres. Viaje cómodo por ferrocarril hasta el apeadero del Collado de Yeltes, donde se halla establecido un buen servicio de carruajes que hacen el servicio al balneario en 50 minutos.

Para más detalles, dirigirse á don Esteban Bernal, en Retortillo

### Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Festa Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

### Almacén de Yeso

Exclusiva de la blanca

Paseo de la Estación, 15 Salamanca

Se sirve á domicilio y se sirven vagones completos, á precios de fábrica. Cal de Cáceres é hidráulica superior de Zumaga

### Arsenio Andrés

Salamanca

### AGUAS DE VILLAZA

MINERO-MEDICINALES-NATURALES-BICARBONATADAS SÓDICO-LITÍNICAS

Contienen más ácido carbónico que la generalidad de las aguas medicinales y la sustitución del bicarbonato de estronciana existente en algunas, por el bicarbonato de litina, hacen á las de Villaza mucho más eficaces para combatir la litiasis úrica.

Es un verdadero específico para las afecciones del **aparato digestivo**, como dispepsias, gastralgias, etc. etc.

Y, finalmente, tienen la notable propiedad, probadísima, de **no debilitar al enfermo**, pudiendo por consiguiente, usarse indefinidamente.

Como aguas de mesa, son agradabilísimas.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Depósito exclusivo para España: TOMAS DE ZUBIRIA Y COMP. Bilbao



**DESCUBRIMIENTO!**

**SANOL PIZA**

**INFALIBLE** para las quemaduras, con tusiones, orisipelas, torceduras, etc.

¿Se quema usted? Inmediatamente aplíquese el **Sanol**. Cura radicalmente, antes de 24 horas, quemaduras de primer grado. Téngase siempre á mano. Sancionado por multitud de médicos que lo aconsejan. Premio medalla de oro Exposición Viena 1903. Precio 4 y 6 reales frasco. Devuélvase el importe del **Sanol** á quienes no quedan satisfechos de él en los conceptos indicados.

FARMACIA DEL DR. PIZA, PLAZA DEL PINO, 6, BARCELONA.

Depósito en Salamanca: S. Primo Sanchez